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(Επιμέλεια Στέλιος Κούκος)

νδ’ Εις τους κόπους υπέρ της ευσεβείας, ακολουθεί βοήθεια θεία. Τούτο πρέπει να 
το μάθη έκαστος δι’ εσωτερικής πληροφορίας και μαρτυρίας της συνειδήσεως.

νε’ Ένας παρέλαβε μίαν παράδοσιν και χωρίς να την ελέγξη την απεδέχθη. Έτερος 
την ιδίαν παράδοσιν, πριν τη αποδεχθή, εξήτασε με κριτήριον την αντικειμενικήν 
αλήθειαν.

Πρέπει να εξετάσωμεν, ποίος εκ των δύο ενήργησεν ευσεβέστερα;

νς’ Υπάρχει αληθής γνώσις εις εκείνον που υπομένει όλα τα θλιβερά και δεν 
αιτιάται τους ανθρώπους εις τας συμφοράς.

νζ’ Εκείνος που κάμνει έργον καλόν και ζητεί διά τούτο ανταπόδοσιν, δεικνύει ότι 
δεν υπηρετεί τον Θεόν, αλλά εαυτόν.

νη’ Δεν υπάρχει αμαρτήσας, που θ’ αποφύγη την ανάλογον ανταπόδοσιν από τον 



Θεόν, εκτός εάν μετανοήση έργω κατ’ αναλογίαν του αμαρτήματός του.

νθ’ Λέγουν τινές, ότι δεν δυνάμεθα να κάμωμεν το καλόν, εάν δεν λάβωμεν 
ενεργούσαν του οσίου Πνεύματος την δύναμιν.

ξ’ Εκείνοι που παραμένουν εις την πτώσιν της απολαύσεως των ηδονών, ποτέ δεν 
θέλουν να επιστρατεύσουν την φυσικήν δύναμιν προς το αγαθόν, ως τάχα μη 
βοηθουμένην υπό της χάριτος

ξα’ Η μεν χάρις του αγίου Πνεύματος, έχει δωρηθή μυστικώς εις τους Ορθοδόξως 
βαπτισθέντας. Και ενεργεί κατ’ αναλογίαν προς την εργασίαν των εντολών.

Και η μεν χάρις δεν παύει να μας βοηθή κρυφίως. Εις ημάς όμως απόκειται να 
εργαζώμεθα, κατά δύναμιν, το αγαθόν.

ξβ’ Η χάρις, κατά τρόπον θεϊκόν, διεγείρει την συνείδησιν εις μετάνοιαν. Ως εκ 
τούτου και πολλοί κακοποιοί, μετανοήσαντες αξίως, ευηρέστησαν τον θεόν.

ξγ’ Επίσης η χάρις κρύπτεται εις την διδασκαλίαν ενός αδελφού. Συμβαίνει δε να 
ενεργεί και διά της αναγνώσεως, ακολουθούσα την διάνοιαν. Και διά της φυσικής 
οδού, αποκαλύπτει εις τον νουν τας αλήθειάς της.

Εάν, λοιπόν, εργασθώμεν πνευματικώς, με την ολίγην χάριν, και δεν 
κατακρύψωμεν το τάλαντον, θα εισέλθωμεν εις την χαρά του Κυρίου. (Ματθ. Κε’ 
14-30)

 

Αγίου Μάρκου του Ερημίτου, «Περί των οιομένων εξ έργων δικαιούσθαι». Από το 
περιοδικό «Αθωνικοί Διάλογοι», Μάιος-Ιούνιος 1973, τεύχος 12-13. Το περιοδικό 
εξέδιδε ο μακαριστός Αγιορείτης, λόγιος Μοναχός, π. Θεόκλητος Διονυσιάτης.
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